

## 海上谈艺录

## 陆春龄:魔笛天籁驻人心(2) ◆ 王晓君



■ 在印度吹笛《渔夫曲》

此次出访的第一站是捷克斯洛伐克。北京的季节正是夏天,而欧洲却是冬天,到了那里,团里安排的第一个节目是滑雪。这对于从小长在上海的陆春龄来说是从未见过的,更不知道滑雪是什么滋味儿。于是,他学着别人的样子,穿上雪橇鞋,撑着雪橇杖,在雪地里慢慢地琢磨。想不到,后面的人从他身边一下子呼啸而过,扬起一阵风雪,惊得他赶紧缩头蹲下,因为不懂得滑雪技术,他沿着雪地陡坡,来了个满地十八滚,滚了一身雪,像个大雪人。代表团的同行们都和陆春龄一样,很少尝试过滑雪的滋味儿,大家摔的摔,爬的爬,你搀我扶,也挺开心。后来,吴学谦对他们说:“这一站就是让你们来放松的。”

在比利时演出时,代表团受到了比利时王太后伊丽莎白的热情接见。起初,戴着面纱的王太后在王宫中聆听了陆春龄演奏的明快流畅、起伏多变的《欢乐歌》,乐曲尽情表达了中国人民翻身后的欢乐情绪。王太后十分欣赏地说:“想不到,一根小小的竹管,音乐魅力竟是如此之大。”随即,王太后又邀请艺术团去她家作客,共进晚餐。宴席间,王太后卸去了面纱,又请陆春龄演奏。陆春龄为她献演了《梅花三弄》,乐曲一开始以清新活泼、节奏明快的曲调,奏出了梅花的高洁,傲放自赏的形象,接着,笛曲转入高音区,曲调高亢流畅,节奏铿锵有力,展示了梅花在寒风中巍然挺拔的形象,而后,曲调转入低八度,更添梅之苍劲的气节。陆春龄时而历音,时而断吐

音,时而长音,将乐曲渐渐推向高潮,更展现出梅花高尚的节操,王太后再一次陶醉在这优美的笛声中。乐曲结束,王太后取出一根木笛,送给陆春龄作纪念。可惜的是,此木笛在“文革”时遗失了。

在比利时的演出过程中,陆春龄看到了同去的山西籍舞蹈演员晋美表演的《剑舞》,受到了启发的陆春龄,结合上海歌剧作曲家管荫深的《剑舞》,将其改编成笛子独奏曲《剑舞》,那时因为是初创,曲子较长,故而并没有马上上演。

直到1979年,在第7届哈尔滨之夏音乐会上,陆春龄遇到了沈阳音乐学院的竹笛专业教授赵越超。赵越超在与陆春龄切磋笛艺的过程中方知,该曲已在陆春龄心中沉淀了25年之久。赵越超便主动提出,将这首舞蹈音乐按照武术中的舞剑形式进行改动,因为赵越超的夫人就是一位大学里的武术教练,他对这套武术套路十分熟悉。鉴于这种情况,陆春龄欣然同意。两人几经讨论,决定把昆曲的端庄典雅和江南丝竹的清丽俊逸结合在一起,以剑影闪烁、剑声铿锵的音乐形象,取代原来《剑舞》舞蹈音乐的柔媚有余、英武不足,将中国巾帼英雄的柔中带刚、剑通蓝天的威武展现给大家。

此曲的创新大获成功,1982年11月,在成都举行的三院校民乐管乐会议上获得了一致好评。自此,陆春龄也以该曲音乐为引,每天坚持晨练,慢慢地学会了一套能踢、能蹲、能耍的剑舞操,这也为以他的高龄还能有的硬朗身体,打下了坚实的基础。

## 你们支援我们的外交工作

陆春龄一行人结束了比利时的访问后,乘飞机飞往法国,在飞行途中,机长忽然接到命令,要求飞机返回比利时,等待检查。大家的心一下子紧缩了起来,这是什么情况?会不会遇到不测?有个别女演员还被吓得哭了出来,大家的情绪一下子跌落到冰点。为了安抚大家紧张的情绪,陆春龄主动向领导请缨,为飞机上的所有人演奏一曲《牧歌》,以此来放松缓解紧张的情绪。《牧歌》是蒙古族族长调民歌,吹奏在高声区时,悠扬飘逸。本已在蓝天白云之中的大家,听到此曲顿时感到心情舒畅。吹奏到低声区时,低回婉转,斑斑如银的羊群,美丽壮阔的草原,顿时出现在大家眼前,使大家紧张的情绪得到了舒缓,有的人竟然跟着陆春龄的笛曲节奏哼起长调来,大家的情绪总算稳定了。不久,飞机也平稳地降落至比利时机场。

在法国演出时,陆春龄特意用八孔巴乌,吹奏了有中国民族特色的《节日舞曲》。中国是一个由56个民族组成的国家,笛子在各少数民族流传极广,曲子的风格也各有特色。陆春龄说:“我之所以取八孔巴乌,是因为它特别有中国的民族特色,笛膜下的斜处装有三角形的铜质簧片,吹奏时,嘴唇完全覆盖吹孔,吹奏的声音低沉柔和,有穿透力,极能打动人心。”当陆春龄吹响《节日舞曲》,随着这欢庆的音乐响起,傣族人民欢庆节日时载歌载舞的情景便活灵活现地展现在大家面前。

有一位法国听众被这美妙的音乐迷倒了,演出结束后,他直奔后台,找到陆春龄说:“这音乐太美妙了,这个少数民族在哪里,我要去采风。”原来,这人是一家法国报社的记者,过去对中国只是闻名,而并不了解。今天听了陆春龄的笛子,打开了他的心扉,动了他想去中国的念头。他决定到神秘的中国去看一看,去了解中国的风土人情。陆春龄自然欢迎,邀请他到中国云南的西双版纳,去那里走一遭,可以了解少数民族的风土人情与他们的生活情况。

在法国,陆春龄还用当地的三孔笛,吹奏了富有法国情调的《马赛曲》。法国人听到这富有青春活力的旋律时,自然会联想到牧人一边吹笛,一边执鞭赶着羊群的情景,热情而又浪漫。法国的戴高乐总统十分欢迎中国文化代表团的到来。接见代表团时,戴高乐总统说:“你们都是来自中国的贵宾,欢迎你们来法国作客,促进中法文化的交流,加强两国人民的友谊。”中国文化代表团出访前,周恩来总理例行叮嘱,当他们完满回国后,周恩来总理安排他们汇报演出。其间,周总理便同演员们汇报演出。其间,周总理便同演员们汇报演出。其间,周总理便同演员们汇报演出。

后来,陆春龄得知周总理派出的中国文化代表团并不止他们一个,还有舞蹈、戏剧等多种形式的团队。在一次汇报演出中,还是陈毅市长道出了真相:“你们支援我们的外交工作,给我们打开了一个好的局面,非常感谢你们。”原来,新中国成立后,外交道路上一直面对着重重障碍与麻烦。周总理为了打破这一

僵局,巧妙地运用了文化外交,以此来宣传中国,让世界了解中国的变化,从而促进国与国之间的友情,让中国在外交上更进一步。

1961年和1964年,陆春龄随丁波和金仲华为团长的中国艺术家代表团,先后访问了挪威、瑞典、芬兰和冰岛,还有意大利、法国、西德、瑞士、荷兰和巴基斯坦。在那里,他不仅见到了老朋友,还结识了许多新朋友。在瑞典访问时,陆春龄无意中听到了一首描写三个姑娘和自己的恋人在树林里相会的民间歌舞曲。陆春龄根据那首歌舞曲,当即创作了《三个姑娘在歌舞》的独奏曲。他用瑞典当地的笛子吹奏,向瑞典人民表达了出自内心的崇敬之情。

出访期间,陆春龄还创作了《友谊赞歌》,曲子很短,但节奏感很强,此曲意在歌颂全世界人民的友谊。陆春龄每到一处,他总爱左手用竖笛吹奏这支曲子,右手向台下观众打拍子,每到这时,会场便会出现高潮,大家都随着节拍哼唱着。陆春龄自豪地说:“此笛曾征服过许多观众,大家欢呼,大家歌唱,友谊之花常开,友谊之情常在。”陆春龄在西德演出,由于西德宣传工作做得到位,在欧洲的名气较响,故而演出那天,剧场涌来了许多观众,座无虚席。陆春龄还是演奏他最拿手的曲目《小放牛》《鹧鸪飞》,赢得了满堂喝彩,也结下了许多人缘。

## 唐云传

郑重



## 19.斗酒老裕泰

唐云多次上黄山,每次必醉;唐云在黄山峰峦之巅多次作画,每张画又都是在醉中画出。一次,唐云醉卧黄山香炉峰,画了一幅他最为得意的山水,在画上又题写了他的即兴诗:平生最爱摩阿画,老笔枯墨万壑凉;却是香炉峰顶坐,天风吹酒醒诗肠。酒魂惹动画魂,催动诗魂。唐云的黄山画,可以说是酒魂、画魂、诗魂凝结而成的黄山之魂。东街有酒西街醉,吃了南家到北家。唐云体内的嗜酒细胞特别发达,上海滩酒肆都留下了他的酒魂。陪他喝酒的无非是若瓢、邓散木、白蕉、施叔范、唐大郎等。

一天,唐云和这一群酒仙们又来到天津路的老裕泰酒家。老裕泰有个习惯,客人来喝酒,用的都是锡制酒壶。这样可以把酒壶放在温水中,温烫出来的酒不冷不热,正宜饮用。酒桌旁还放着一张茶几,客人吃完一壶,就把空壶放在茶几上,再提一壶新酒放在酒桌上。直到客人饮酒结束,老板才以茶几上的空壶多少结算酒钱。他们刚要入座,唐云又照例把施叔范拉在自己身边的位子上坐下。因为施叔范的牙齿不好,喜欢吃软的食物。唐云知道,每有酒会,必然要把施叔范拉在旁边的位子上坐下,上菜时,唐云就不厌其烦地一次次起立,拣些最适宜于他吃的夹入盘内,真像古时诸侯列鼎而食。不久,唐大郎终于发现这一秘密,每当入席,必然要抢唐云左右。这一次,唐大郎同样也不例外,和施叔范一左一右地坐在唐云的旁边。唐大郎自视很高,很少称赞别人,对施叔范的诗则是每首必读,他称施叔范为“施诗师”。“施诗师,可有女郎销魂之作?”唐大郎问。“——”施叔范只是捋捋自己的长髯,笑而不答。

在朋友中,对施叔范都以施髯称之,不呼其名。施氏为人严肃,谈锋很健,且风趣横生,妙语连珠,全由胸中发出,诗文酒会更是没有施叔范到场,则满座为之不欢。看到施叔范笑而不答,唐大郎知道他必有佳句,只是时辰还

不到,到时候一定会拿出来供大家欣赏的,所以也就不再催这位“施诗师”了。

唐云一伙饮了几巡,才发现他们对面的桌上也有六人在喝酒。在酒场上,若瓢不相识的很少,可是这六人谁也不相识。各人喝各人的酒,谁喝酒谁付钱,两桌酒仙谁也没有理会谁。他们喝了一阵,才发现对方好像是在和这边比赛似的。谁喝了多少,彼此都不知道,只看到双方的茶几上空酒壶在不断地增多。他们也发现对方在偷偷地注意着这边。唐云这方的茶几上空酒壶已经摆满,又在另一张茶几上放了空酒壶。对方也不示弱,一张茶几已经摆满,也换上另一张茶几。

白蕉是个急性子,用脚在桌下踢踢唐云,向另一桌上努努嘴,唐云只是笑笑,又深深地饮了一杯。邓散木脾气耿直,常有“灌夫骂座”的举动,为人所惮,亦为人所忌。他那过人的愤世嫉俗,是不愿意受别人的气的。这时,他看到对方无视他们这边,要暗中竞赛,早已坐不住了,站立起来要去问问对方:你们是什么意思?“井水不犯河水,看谁喝到最后是走着出去的。”唐云的声音很大,是有意让对方听到。唐云说罢轻轻地就把邓散木按在座位上。“老板的酒太好了,看来今天是无法走着回去了。”唐大郎和酒老板打着调侃,诸位慢慢地喝,好酒还在后头呢。”酒老板说得很幽默,谁也不得罪。“老板,再搬一缸来。”对方也看出唐云这边的意思,就有意地高喊着。

他们双方,这边看那边,那边看这边,谁也不肯罢盍休战。到了晚上十二时,唐云这边已喝了两缸。每缸是五十斤,每把小锡壶装一斤,一帮把空的锡壶把两张茶几摆得满满的。唐云用眼瞄瞄对方,他们喝的还不到一缸半。“老板,请把第三缸好酒搬来。”邓散木气呼呼地叫着。老板搬来第三缸酒,往桌上一放,还没有打开封泥,对方桌上一人走了过来。“请问诸位尊姓大名?”来人双手握拳在胸前一抱,很谦逊地问着。“这位是药翁唐云。”“这位是龚翁邓铁。”“这位是复翁白蕉。”“这位是髯翁施诗师。”“这位是大阿哥唐大郎。”若瓢介绍一位,那人就鞠躬说:“久仰大名。”“在下是出家人若瓢。”把大家介绍之后,若瓢作了自我介绍。“啊呀,都是名士啊,几乎失之交臂。”来人又深深地鞠了一躬。“请问先生——”若瓢问。

## 4.很快就弄明白了来龙去脉

从那天开始,小美成了葛辉的甜蜜小情人。不久之后,小美从王根宝和小香的住处搬了出去,在附近小区单独租了一套公寓。小美说,这是姐夫特意为他们在一起方便安排的。确实,王根宝处处在为葛辉着想。现在,当王根宝希望葛辉帮他解决些难题时,他葛辉有什么理由不尽点力呢?

季冲正在他的办公室里,再次阅读C市中院关于王根宝、余国伟经济纠纷案的卷宗。两周之前,季冲突然接到葛辉邀请他共进晚餐。在场的除了葛辉之外,季冲没有料到他们省高院的刁副院长也到了。还有一个人季冲不认识,经介绍后才知道是C市著名的企业家、大发矿业集团的董事长王根宝。葛辉介绍时特意强调了一句,王根宝是他多年的老朋友。季冲马上明白了,今晚有事相托的肯定就是这位王董事长了。

酒不知过了几巡,已经三分醉态的刁副院长先提起了正事:“小季啊,今天葛书记是为了他朋友王董的事邀请我们碰头头的。葛书记的面子你一定要看哦。”季冲酒量不错,喝了好几杯脑子仍然十分清楚。他不太了解刁副院长和葛辉有多深的交情,既然这种场合他肯来,关系一定非同一般,因此他说:“刁院长的意思我明白。”葛辉恰到好处插了进来道:“王董事长有一个官司,在我们C市中院审理时遇到了一点挫折,因此就上诉到我们这里来了。希望王庭庭能关心一下。”“没关系,案子到我们小季手里,他自然会秉公办事的。”刁副院长在旁推波助澜。

季冲把目光转向一言不发的王根宝问道:“王董事长,你已上诉到中院了吗?”“是的,省高院早已受理,估计这两天应该已到了你们庭里了。”王根宝答。“那我明天一上班就去问一下,我会亲自关心这件事的。”季冲对王根宝表了个态。“那就太谢谢您了。”王根宝一副受宠若惊的样子,“来来,我敬您一杯,敬您一杯。”

季冲在受理王根宝的案子后,很快就弄明白了来龙去脉。明眼人一看就知道这个案子中的双方当事人谁对谁错了。不过王根宝

不服判决也不是拿不出一理由。他所提的异议是:C市中院只查封他的云南矿理由不充分,他并非不同意财产被查封,只是想用他集团旗下另外一个矿置换已被查封的云南矿,这多矿经权威部门的专家评估,价值有三亿多元人民币,远远超过了原告要求赔偿退还的金额数。此外还有一条理由:云南矿即将进入中外合资进程,从加拿大过来的一家外资矿业公司已经明确表示出资收购云南矿的部分股权,为了此事,云南当地的政府还出了红头文件,要求确保合资项目成功签署。这些都说明王根宝并非无理取闹啊!

季冲经过一番思考后,决定尽快亲自和被上诉人余国伟的代理律师方国良谈一谈。方国良敲过几下门得到应答后,推开了季冲办公室那扇木质的门。季冲从办公室上的一大堆材料中抬起头来,看到方国良,他直起身子,绕过办公桌走向前来迎接。“你好啊,方大律师。”季冲笑吟吟地伸出长长的手臂。“你好,季庭长。”方国良礼貌地握了握季冲的手。

季冲对一般的律师不会亲自出面接待。不过对方国良不一样,一则,他不仅是全省有名的大律师,而且是司法系统的人大代表;二则,方国良的为人处世有口皆碑,大家暗地里都承认他是“正义的使者”。

“你当事人的案子,送到我这里来了。”两人坐定后,季冲指指摊开在桌上的卷宗对方国良说。“知道,不然你怎么会找我过来呢?”方国良淡然微笑。“你认为被上诉人一定要查封云南矿合理吗?”“我觉得我的当事人提出的要求是合理的。”季冲摇了摇头表示不赞同:“你的当事人只要拿回他的投资款就行了,用什么方式归还他的钱没必要干涉太多。”“对,你说得没错。”方国良依然保持着脸上的笑意:“假如我的当事人能拿回他的投资款,当然什么问题都没有了。”“你的意思是……”“我的意思很明确,如果不查封云南矿,我的当事人就不可能拿回他的投资款,至少不能很顺利地全额拿回投资款。”“为什么?那位王董事长拿出的另一个矿价值三个多亿呢,就是上诉失败,不是也足够偿还你当事人的所有诉讼请求了吗?”

## 生死对决

温哥华的 柯兆龙

